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１６.労使コミュニケーション 

 

①労使の意見を収集し協議を行う機会や場 

 

労使の意見を収集し協議を行う機会や場について、全産業で「特に設けていない」とす

る回答が７１．８％と最も多く、以下「経営層を交えた意見交換会(その他任意の組織や場）

等」が１７．９％、「労働組合または労働者の過半数を代表する組織」が９．４％と続い

ている。 

業種別では、「特に設けていない」が製造業計で７１．４％、非製造業計で７２．２％

とともに最も多くなっている。 

 

第 41図表 労使の意見を収集し協議を行う機会や場（業種別） 
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②労使協議の機会や場で行っている協議内容 

 

労使協議の機会や場で行っている協議内容について、全産業で「労働時間・休日・休暇

に関する事項」とする回答が６１．４％と最も多く、以下「生産性向上（品質管理）に関

する事項」が５９．１％、「安全衛生に関する事項」が５１．１％と続いている。 

業種別では、「生産性向上（品質管理）に関する事項」が製造業計で７２．３％、「労

働時間・休日・休暇に関する事項」が非製造業計で６８．３％と最も多くなっている。 

 

第 42図表 労使協議の機会や場で行っている協議内容（複数回答） 

 

40.9

59.1

47.7

61.4

29.5

23.9

28.4

51.1

31.8

15.9

31.8

13.6

6.8

1.1

48.9

72.3

48.9

55.3

29.8

31.9

36.2

63.8

40.4

14.9

34.0

17.0

8.5

0.0

31.7

43.9

46.3

68.3

29.3

14.6

19.5

36.6

22.0

17.1

29.3

9.8

4.9

2.4

31.8

49.4

38.1

68.0

29.9

26.8

21.8

51.9

28.2

13.3

30.4

8.8

5.3

1.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

経営に関する事項

生産性向上（品質管理）に関する事項

賃金・退職給付に関する事項

労働時間・休日・休暇に関する事項

人事に関する事項（勤務態様の変更を含む）

教育訓練計画に関する事項

定年制・勤務延長・再雇用に関する事項

安全衛生に関する事項

ハラスメントに関する事項

男女均等・仕事と家庭の両立に関する事項

福利厚生・文化・体育・レジャー活動に関する事項

正社員以外の労働者に関する事項

同一労働同一賃金に関する事項

その他

全産業 製造業計 非製造業計 全国


